教学设计
	课题名称：《认识钟表-----整时》

	一、教学内容分析

	    认识整时是学生建立时间观念的初次尝试。教材充分尊重了学生已有的经验，让学生在具体的活动中认识钟表，感知整时，建立时间观念，为以后学生进一步学习时间打好基础，教材渗透了珍惜时间、遵守时间的思想教育。

	二、教学目标

	知识与技能：
1.使学生认识钟表的组成部分，了解时针、分针及钟面的数字。
2.使学生结合生活经验学会看整时，并知道整时的两种表示方法。

过程与方法:

     让学生通过动手操作，结合生活经验建立起整时的概念。

情感态度与价值观：

使学生初步建立时间观念，从小养成珍惜时间和合理安排时间的良好习惯。


	三、学习者特征分析

	一年级学生在日常生活中接触过钟表，也知道时间这一抽象概念的存在，因此，我们把充分尊重学生这些已有的经验为起点，课堂通过观察钟面认识时针和分针，小组交流，感知认识整时的方法，从而总结出认识整时的方法，进而学习时间的两钟表示方法，然后再通过认时间，拨时间等一系列活动，不但是对他们原有经验的总结和提升，更是发挥了学生的潜能。最后通过歌曲《时间像小马车》的动画演示，更是提示学生要珍惜时间。


	四、教学策略选择与设计

	《新课标》指出“要充分尊重学生已有的生活经验，让他们学习有用的数学”，在这一理念指导下，我们的教学设计必须基于学生已有的生活经验，以他们的生活经验为起点，紧密联系生活，为他们创设一个个符合孩子年龄特点的有趣的情景和活动，激发学生自主探究，合作交流，及时总结认识时间的方法，适时学习时间的两种表示方法，会认时间，拨时间，在活动中学习，让他们体会到学习的乐趣，感受到成功的快乐，再通过歌曲《时间像小马车》动画演示，使他们更深刻体会到时间的珍贵。

	五、教学重点及难点

	教学重点：知道整时的两种表示方法
教学难点：初步建立时间观念

	六、教学过程

	教师活动
	预设学生活动
	设计意图

	1、 创设情境，引入新课。
1、同学们你们喜欢猜谜语吗？

今天老师带来一个谜语，看谁能猜出来？

有家兄弟真奇怪，

一天到晚转圈圈，

不吃饭来，不休眠。

        ―――（打一物）

2、导入新课，板书课题

今天我们就来认识钟表


	学生回答
学生猜出是钟表
	从学生喜欢的猜谜语入手,创设教学情境，激发学生的学习兴趣。



	2、 新知
1、 初步认识钟面

1） 观察钟面，看钟面都有什么？探究
2） 认识时针、分针

3） 时针分针是按怎样的方向转动的？

2、 认识整时

1） 出示三个表示整时的表，让学生在小组内先尝试认一下都是几时。

2） 指名汇报时间
3） 总结方法：

4） 老师说时间，学生拨时间，并说这相时间自己在干什么？

3、 时间的两种表示方法： 
1） 认时间，写时间，引出数字表示时间的方法

2） 老师讲解时间的第二种表示方法。（数字表示法）
先写时，几时就写几，然后写上“：”，再写00.
3） 时间的应用：

出示小明的一天图片                        
	学生回答：钟面有两根针，一根长，一根短。还有12个数字。
学生在学具表上指认时针、分针。

学生回答，也可以手势表示。

小组活动：讨论三个表各表示几时？

学生回答各表所表示的时间

学生尝试总结，相互补充

分针指向12，时针指向几就是几时。

学生拨时间，说自己在这个时间在干什么？

学生回答几时

听讲：数字表示法的方法

学生边看图，边说小明在几时干什么
	1、通过观察、对比，让学生认识了时针与分针的特点，为后面的学习作好铺垫。
2、调动学生的好奇心，学会与人合作，相互学习，归纳总结，初步建立时间概念。
3、紧密联系生活，让学生体会到数学是有用……

	拓展：
出示想想1小时后是几时？

	学生先小组讨论再指名回答。
	让学生体验成功的快乐！

	3、 总结全课：
今天你有什么收获？还有什么问题？
	学生畅谈收获和问题
	回顾全课，加深对知识的理解和掌握。

	4、 作业：小小设计师

合理安排周末的作息时间
	课外完成
	课外延伸

	七、教学评价设计（创建量规，向学生展示他们将被如何评价（来自教师和小组其他成员的评价）。也可以创建一个自我评价表，这样学生可以用它对自己的学习进行评价）

	课题：《钟表的认识――整时 》

项 目

分值

评价要点

分值

得分

听 讲

能专心致志地听讲老师的讲、同学的发言。

30
发 言

积极举手发言，声音宏亮地说出自己的想法。
30

动 手

操 作
积极动脑认准时间，动手拨准时间，合理安排时间，发现错误时能及时纠正。
40

我对自己的课堂表现（   ）
A我很棒！       B我要努力！


	八、板书设计（本节课的主板书）

	钟表的认识――整时

分针 （长）       时针（短）
分针指向12，时针指向几就是几时。

8时记作8：00

	九、实践反思
《认识钟表—整时》是学生第一次学习时间，为了让孩子建立好时间观念，我采用了可以从如下角度进行反思：
1．教学设计合理科学，符合学生的年龄特征和高效课堂的要求。
2．培养学生观察总结能力。学生在总结怎么看是几时教学时，学生们观察地很仔细，时针分针所在的位置，所以在总结时尽管不是一气呵成，但同学们认真倾听，相互补充，对一年级学生来说真是很难得的，很是值得我高兴的。

3．培养了学生的动手操作能力。学生在动手拨时时间的过程中，学生感知了整时时时针分针所在的位置，还明确了拨针时必须顺时针方向拨动，学生的动手操作能力得到了有效地培养。

4、培养了学生的语言表达能力。在“小明的一天”环节中，学生一边说时间，一边说活动，学生的语言表达能力得到有效的提高。
由于在说活动，说时间，拔时间用的时间过于多，造成最后一个欣赏《时间像小马车》视频没有播放，而草草收场。

如果让我重新再上这节课，我会把表的用处这一环节放在小组内进行，说活动，说时间，拨时间会采用小组内拨时间，指名上台演示“小明的一天”，这样既节约了时间，又效果更好。还为后面的歌曲欣赏节约了可贵的时间。
从当天学生的作业来看，85%的学生能准确拨整时，有15%接受能力差的学生，有的只管时针，有的只管分针，没有很好地理解整时时针分针的特征，到中午数学息时及时为他们作好辅导。


